

## ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ:

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος όπως και ο νέος νόμος για την αδειοδότηση μεταποιητικών επιχειρήσεων, μπορούν να αποδειχθούν σημαντικά αναπτυξιακά εργαλεία, εάν συμπληρωθούν τα κενά και οι ελλείψεις που παρουσιάζουν, στο πλαίσιο ενός πλήρους τελικού σχεδίου ανάπτυξης, τονίσθηκε κατά την ημερίδα για το «νέο θεσμικό πλαίσιο με στόχο την ανάπτυξη», που πραγματοποιήθηκε στις 20.5.05, με διοργάνωση του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Όπως είπε ο πρόεδρος της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ **Σάκης Τζακόπουλος**, η συνεχιζόμενη κάμψη της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας καθιστά πιο επιτακτική τη δημιουργία ενός αποτελεσματικού θεσμικού πλαισίου, ενώ ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην έρευνα και την καινοτομία, που προϋποθέτουν υψηλής ποιότητας παιδεία. Δυστυχώς στη χώρα μας τα κονδύλια που διατίθενται για αυτό το σκοπό είναι περιορισμένα, διασπείρονται με μικροκομματικά κριτήρια, τα πανεπιστημιακά διπλώματα απαξιώνονται, ενώ σε ό,τι αφορά τον ιδιωτικό τομέα επεσήμανε πως και οι επιχειρήσεις δείχνουν απρόθυμες να επενδύσουν στην έρευνα.

Σύντομο χαιρετισμό απηύθυναν ο αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης **Ματθαίος Τσούγκας**, ο αντινομάρχης Θεσσαλονίκης **Γεώργιος Τσαμασλής** και ο δ/ντης Σχεδιασμού Ανάπτυξης της Περιφέρειας Κ.Μ. **Σταμάτης Τσιακίρης**.

Επίσης, η κα. **Χρυσή Μισιούδη**, εκπρόσωπος του υφυπουργού Ανάπτυξης Γ. Σαλαγκούδη, αναφέρθηκε στα θετικά σημεία του νέου αναπτυξιακού νόμου που τον καθιστούν «ισχυρο εργαλείο περιφερειακής ανάπτυξης». Σε αυτά συμπεριέλαβε την κατάργηση άδικων διακρίσεων μεταξύ επιχειρήσεων, τη διαχρονική τους υποστήριξη, τη συμπερίληψη των μ.μ.ε., τα ενισχυμένα και περισσότερα κίνητρα, τα μέτρα που ενισχύουν την απασχόληση, τη μείωση του ποσοστού της ίδιας συμμετοχής, τη διεύρυνση με νέα αντικείμενα και την ειδική μεταχείριση των πολύ μεγάλων επενδύσεων.

Και οι δύο νόμοι κινούνται σε θετική κατεύθυνση, τόνισε ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Β.Ε. **Χρήστος Γεωργίου** επισημαίνοντας ειδικότερα σε σχέση με το νέο αναπτυξιακό ότι ο ΣΒΒΕ θα επιθυμούσε ένταξη της Θεσσαλονίκης σε διαφορετική ζώνη κινήτρων, κάτι όμως που δεν μπορούσε να γίνει με τον ισχύοντα Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων της Ε.Ε. Κύριο θετικό στοιχείο του νόμου είναι η σαφής περιφερειακή του διάσταση και βασικό αρνητικό, οι πιθανές εκτροπές στη χωροθέτηση επενδύσεων με κατεύθυνση προς το κέντρο.

Σε ό,τι αφορά το νόμο για την αδειοδότηση των μεταποιητικών επιχειρήσεων, αυτός κρίνεται θετικότερα από το ΣΒΒΕ καθώς, σε σχέση με τα ισχύοντα στο παρελθόν αντιμετωπίζει το θέμα της γραφειοκρατίας ενώ τα επιμέρους ζητήματα μπορούν να ρυθμιστούν με Υ.Α.

Ο νέος αναπτυξιακός επίσης κρίνεται θετικά από το Σύνδεσμο Εταιρειών Πληροφορικής Β.Ε., επειδή «άνοιξε», με τις ειδικές επενδύσεις, το δρόμο και στις επιχειρήσεις Πληροφορικής. Όπως είπε ο πρόεδρος του Συνδέσμου **Αναστάσιος Τζήκας**, ο ΣΕΠΒΕ, μετά από συνάντηση με το Γ.Γ.Βιομηχανίας Σπ. Παπαδόπουλο, αναμένει βελτιώσεις σε αιτήματα όπως τη κινητροδότηση επιχειρήσεων για εγκατάσταση στη Τεχνόπολη Θεσσαλονίκης, την ιδιαίτερη έμφαση στις επενδύσεις με εξαγωγικό προσανατολισμό, αλλά και στη μη διάκριση μεταξύ παλαιών και νέων επιχειρήσεων, όσον αφορά στην υπαγωγή καθώς και μεγαλύτερη ελαστικότητα στο κριτήριο ένταξης με βάση τις θέσεις απασχόλησης.

Οι **Δημήτριος Βλάχος**, ΧΜ και **Σωτήρης Μυλωνάς**, ΠΜ., παρουσίασαν τις θέσεις και προτάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ για το ν.3325/2005, ίδρυση και λειτουργία των βιομηχανικών - βιοτεχνικών εγκαταστάσεων στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης.

Σύμφωνα με το ΤΕΕ/ΤΚΜ ο νέος νόμος υπεισέρχεται μόνο στον εξορθολογισμό της διαδικασίας του ΥΠΑΝ και κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, χωρίς να επεμβαίνει όμως στο κομμάτι αρμοδιοτήτων του ΥΠΕΧΩΔΕ, με αποτέλεσμα να μην επιφέρει ουσιαστικές βελτιώσεις σε ό,τι αφορά την ελαχιστοποίηση του συνολικού χρόνου αδειοδότησης.

Οι προτάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ, βασισμένες σε μελέτη Ομάδας Εργασίας, εάν εφαρμοσθούν θα μειωθεί στο 1/3 ο χρόνος έκδοσης αδειών λειτουργίας. Για παράδειγμα, η άδεια λειτουργίας για μία μεγάλη επιχείρηση εκτός ΒΙΠΕ, θα μπορούσε να εκδοθεί σε 270 ημέρες αντί των 650 που απαιτούνται σήμερα και, μίας μικρής επιχείρησης, σε υφιστάμενο κτίριο χωρίς αλλαγή χρήσης, σε 130 ημέρες αντί των 420 ημερών που χρειάζονται με το υφιστάμενο καθεστώς.



Σύμφωνα με την πρόταση, ο νόμος θα έπρεπε να συμπληρώνεται με τα παρακάτω σημεία:

- Να απαιτείται μελέτη εκτίμησης του επαγγελματικού κινδύνου προκειμένου να δοθεί άδεια λειτουργίας της επιχείρησης.
- Να εξεταστούν σε βάθος οι προϋποθέσεις με τις οποίες θα δίδεται η δυνατότητα στις επιχειρήσεις να συνεχίζουν τη λειτουργία τους στην περίπτωση μεταβολής της χρήσης γης. Στη συγκεκριμένη περίπτωση χρειάζεται α) χαρτογράφηση των επιχειρήσεων β) χαρτογράφηση της κατάστασης της ρύπανσης που προκαλούν, και εξέταση ανά περίπτωση της επιβολής ειδικών όρων λειτουργίας με αυστηρότερους ελέγχους.
- Ο μηχανικός να μη φέρει ευθύνη για την ερμηνεία των νόμων. Η ευθύνη του στην εγκατάσταση και λειτουργία των επιχειρήσεων να περιορίζεται στο γνωστικό του αντικείμενο και μέχρι την εφαρμογή των κωδίκων.
- Ορισμός χρήσεων γης.

Η πρόταση επεκτείνεται στη καλύτερη οργάνωση των υπηρεσιών και την υιοθέτηση σύγχρονων μεθόδων επικοινωνίας, μεταξύ υπηρεσιών αλλά και ενδιαφερομένων (ηλεκτρονικά αρχεία, σύστημα check list, ηλεκτρονική επικοινωνία). Επίσης, στη θεσμοθέτηση χρήσεων γης και σύνδεση με τις αρχαιολογικές υπηρεσίες για την έκδοση γνωματεύσεων. Σύνδεση χρήσεων γης με GIS για την ενημέρωση μέσω δικτύου. Εφαρμογή συστημάτων ποιότητας κατά τα πρότυπα του ISO 9001 στις υπηρεσίες αδειοδότησης, για την εξυπηρέτηση του πολίτη

Ο **Χαράλαμπος Σιδηρόπουλος**, ΗΜ, εκπροσωπώντας το Σύλλογο Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων ΒΕ τόνισε ότι ο ν. 3325/2005 δεν επιφέρει καμία πρόοδο προς την κατεύθυνση προστασίας του περιβάλλοντος, της δημόσιας υγείας και ασφάλειας. Ο Σύλλογος υποστηρίζει ότι απαιτείται μελέτη εκτίμησης του επαγγελματικού κινδύνου για την έκδοση άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας, ώστε να προστατεύεται και να διατηρείται η υγιεινή και η ασφάλεια των εμπλεκόμενων στις διαδικασίες της λειτουργίας μιας επιχείρησης. **Και προτείνει:**

1. Αποτελεσματική ενίσχυση των μηχανισμών άσκησης περιβαλλοντικού ελέγχου και ελέγχου των συνθηκών εργασίας.
2. Ανάδειξη του ρόλου των μηχανικών, για τη διασφάλιση: Της ποσοτικής εκτίμησης της επικινδυνότητας. Της συνδυασμένης εφαρμογής της νομοθεσίας για την προστασία του εργασιακού και ευρύτερου περιβάλλοντος
3. Ενίσχυση της Νομαρχιακής και πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης στην άσκηση του ρόλου του περιβαλλοντικού ελέγχου
4. Καθιέρωση νέου τρόπου κατηγοριοποίησης, από πλευράς βαθμού όχλησης και επικινδυνότητας των επιχειρήσεων.
5. Αλλαγή της πολιτικής των χρήσεων γης (θεσμοθέτηση χρήσεων γης και χωροταξικού σχεδιασμού).
6. Καθιέρωση ουσιαστικών ποινών σε βάρος των ρυπαινοσών βιομηχανιών.